

□岁月静好

□王延涛(原阳县)

□诗词采撷

苦夏清欢

父亲与苦夏

□刘恒光(辉县市)

豫北的夏天,天气炎热,雨量充沛。这样的气候促使农作物迅猛生长,为秋天的丰收蓄足了能量。

上世纪七八十年代的农村,农业生产条件还较落后,所有农活还要靠人力或畜力完成。那时候,每家每户至少要养一头牲口,记得我家就养了一头温顺又能干的骡子,深受全家人喜爱和照顾,我和姐姐就经常负责给这位“功臣”割草、添料。

那时候,我们这儿种水稻,农忙的时间很长。一入夏就要育秧,麦子入仓后又要赶紧插秧。接着就是浇水、施肥、除草、防病虫害,整个夏天都不得闲。可即使再辛苦,勤劳的庄稼人也不会误了农时。

那时候的学习不怎么紧张,老师只布置少量的家庭作业,一到农忙就放假了。这时候就免不了要和大人们同甘共苦。打场能把皮肤晒出油,插秧累得直不起腰。不过,由于灌溉不便,多半是本家的人结伴干活。人多干劲儿大,有说有笑,热热闹闹,也没人喊累,只是到了快下晌的时候才感觉到了腰酸背痛。最害怕的是在稻田里拔草,跟吸血鬼似的马鳖(水蛭的俗称)吸到腿上怎么揪都揪不下来,吓得人哇哇直叫。被牛虻叮一口人总会乱打乱跳,有时候还会遇到水蛇,让人汗毛一竖。由于谷草和稻子十分相像,一不小心就拔错了,眼睛看向身边的大人时就要受到一顿数落。如果要个心眼儿多拔掉几根稻子,就会被叫

骂着赶出稻田去干其他活儿。

大农忙结束后回到学校,我们一个个都晒黑了。由于夏季白天时间长,太阳还有大高时我们就放学了,可也不能闲着,不愿意照看弟弟妹妹的就得去割草。我们多半是选择割草,离开了大人的视线,来到自由的天地,半劳动半玩耍,尽情享受那种独有的快乐……

没有约定,不用催促,我们放下书包后,随便找些吃的,就会挎起篮子,拿上小铲子结伴来到广阔田野。树林里、池塘边、河沟旁、坟地里,到处都有我们的足迹。遇到草好的地方,不一会儿就会把篮子装满。正事干完,不顾满头是汗,就会一同找乐子……

我们都喜欢用小铲子挖个洞,捡些干草、干树枝烤东西吃。麦穗儿、红薯、玉米棒,甚至小鱼儿、蚂蚱都是我们改善伙食的好食材。最容易烤的是麦穗儿。一把青青的带杆儿麦穗儿放到火上上下左右翻转,麦芒噼啪作响,不一会儿就会闻到诱人的麦香味儿。烤好了,大伙儿也不管烫不烫手,在手里搓几下,用嘴一吹,就只剩下半手窝黄绿的麦仁儿,张大嘴巴,一把麦仁猛入口中,使劲儿地咀嚼着,那真叫一个香啊……

吃完了,大家满手满脸都是黑乎乎的,便相视着大笑起来,露出满口皓齿,笑声溢满了田野。夕阳西下,倦鸟归巢,村子里炊烟袅袅,我们就随便在河沟里洗把脸,挎起沉甸甸的草篮子满意而回。

那时候,一到夏天到处都是水汪汪的,河沟里的鱼也很多。我们出去割草的间隙,只要看到河沟里泛起水花,就会下去用装草的篮子捞鱼。水本来就不深,被我们一阵子折腾,马上浑浊不堪,在水底待不住的鱼儿就会浮到水面上来。不一会儿,我们每人都会捞到不少鱼儿。小的会被我们烤着吃了,大的则会用芦苇串起来带回家改善伙食……

不管天气有多热,得空的我们总是闲不住。趁着大人午睡,我们便悄悄溜出去,用面筋粘知了。

太阳当头照,没有一丝风,我们便嘴里嚼着小麦,手拿一根又长又细的竹竿出发了。小麦要不停地嚼,还得用水把麦皮儿洗掉。嚼嚼,洗洗,反复个三四遍,面筋就变得黏性十足。这时就把嚼好的面筋粘到细竹竿的顶端,看到了知了就蹑手蹑脚地靠近,然后举起细竹竿轻悄悄地去粘。干这件事情得极具耐心,高低快慢都要拿捏准,轻靠快粘。即便如此,成功率也有一半儿。知了没有蝉蛹的口感好,多半会拿来喂鸡。

白天闲不下来的我们,到了暑气渐消的夜晚会更欢,用手电照蝉蛹、捉萤火虫,去地里摸瓜,月亮底下捉迷藏……明亮的月光下,蛐蛐不住地小院中鸣叫。奶奶总是蒲扇轻摇,不是哼着小曲儿,就是重复着早已耳熟能详的故事,为我们扇风驱蚊,哄我们睡觉……漫长的夏天里,虽然酷热难耐,忙碌又劳累,但我们的梦中总有风清气爽日月明……

远处的洒水车经过焦热的柏油路

水汽激起热浪,扭曲着夏日午后的世界

毒辣的日光绵长,小雨和凉风是夏日里难得的奢侈

他身着海蓝色的安保服,在车流的交会处伫立

大声指挥着车来人往,竭力维系着乱做一团麻的交通

满身汗水浸透衣裳,紧贴在他厚实的背膀上

叫卖声、讲价声充斥于耳,是人们在为各自的生计奔波着

他的身边始终人声鼎沸,却也有些不可名状的孤独

昨天他和老友在家里小聚,所谈都是生活的劳累苦闷

杯酒下肚微醺,却也没有提及凡人年少时的理想

他们总是吝嗇于柴米油盐的价格,为了生活变得世故圆滑

却也会在喧闹的日子里感到慌张,怎么都挥散不去成年人的迷茫

当我发现他们也会听着我的吉他声愣得出神时

我知道,他们也是个曾经满怀抱负、却被迫成长的少年

岁月啊,对他们的年少轻狂给予了宽宥

却回给他们以干瘪的青春

为文明新乡点赞

秋夜灯火

□赵建喜 摄



石榴花开

□陈国众 摄



用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿请发至邮箱:pywbmywy@126.com

